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Εισαγωγή

Aκαδημαϊκές

Εκδόσεις



Εικόνα 1.1 Μια πρώτη οπτική γωνία της βιοπληροφορικής αφορά τη διερεύνηση βιολογικών
προβλημάτων στο επίπεδο του κυττάρου. Η βιοπληροφορική έχει εξελιχθεί ως επιστημονικός κλάδος,
καθώς η συσσώρευση δεδομένων που αφορούν μοριακές αλληλουχίες οδηγεί στον μετασχηματισμό της
βιολογίας. Βάσεις δεδομένων όπως αυτές του EMBL (European Molecular Biology Laboratory), η GenBank,
η SRA (Sequence Read Archive) και η DDBJ (DNA Database of Japan) χρησιμεύουν ως αποθετήρια για
αλληλουχίες συνολικού μεγέθους της τάξης των τετράκις εκατομμυρίων (1015) νουκλεοτιδίων DNA (βλ.
Κεφάλαιο 2). Υπάρχουν αντίστοιχες βάσεις δεδομένων για μετάγραφα RNA και για πρωτεΐνες. Μια κύρια
κατεύθυνση του πεδίου της βιοπληροφορικής αφορά την άντληση πληροφοριών από τις αλληλουχίες
αυτές, με σκοπό την απόκτηση γνώσεων που θα συμβάλουν στην επίλυση ενός ευρέος φάσματος
βιολογικών προβλημάτων.



Εικόνα 1.2 Μια δεύτερη οπτική γωνία της βιοπληροφορικής αφορά τη διερεύνηση
βιολογικών προβλημάτων στο επίπεδο του οργανισμού. Διευρύνοντας τη θεώρησή μας
από το επίπεδο του κυττάρου στο επίπεδο του οργανισμού, μπορούμε να εξετάσουμε τη
δυναμική του γονιδιώματος (το οποίο περιλαμβάνει το σύνολο των γονιδίων του
οργανισμού που μεταγράφονται σε RNA) και των πρωτεϊνών ενός οργανισμού. Για έναν
μεμονωμένο οργανισμό, μπορούμε λοιπόν, χρησιμοποιώντας εργαλεία της
βιοπληροφορικής, να περιγράψουμε τις αλλαγές που συμβαίνουν κατά την ανάπτυξή του,
τις διαφοροποιήσεις που χαρακτηρίζουν τις διάφορες περιοχές του σώματός του και τέλος
τις μεταβολές στη φυσιολογία του λόγω μιας ποικιλίας εγγενών και περιβαλλοντικών
ερεθισμάτων ή λόγω παθολογικών καταστάσεων.



Εικόνα 1.3 Μια τρίτη οπτική γωνία
της βιοπληροφορικής αφο-ρά τη
διερεύνηση βιολογικών
προβλημάτων στο επίπεδο του
δέντρου της ζωής. Το πεδίο της
βιοπληροφορικής μελετά όλες τις
μορφές ζωής στη Γη, δηλαδή και
τους τρεις κύριους κλάδους του
δέντρου της ζωής: τα βακτήρια, τα
αρχαία και τους ευκαρυώτες. Οι
ιοί, που βρίσκονται στο όριο του
ορισμού της ζωής, δεν απει-
κονίζονται εδώ. Για όλα τα είδη, η
συλλογή και η ανάλυση των
μοριακών αλληλουχιών τους μας
επιτρέπει να περιγράψουμε το
γονιδίωμά τους (το σύνολο του
DNA τους). Μπορούμε να μελε-
τήσουμε περαιτέρω τις παραλλα-
γές που παρατηρούνται μεταξύ
των ειδών ή μεταξύ των ατόμων
ενός είδους και έτσι να συναγά-
γουμε την εξελικτική ιστορία της
ζωής στη Γη.



Εικόνα 1.4 Επισκόπηση των κεφαλαίων αυτού του βιβλίου.



Εικόνα 1.5 Πηγές της βιοπληροφορικής. Αριστερά εμφανίζονται πηγές πληροφορίας που βασίζονται
στο διαδίκτυο (συχνά αναφέρονται ως point-and-click). Σε αυτές περιλαμβάνονται οι βασικότερες
διαδικτυακές πύλες εισόδου σε δεδομένα βιοπληροφορικής [το NCBI (National Center for Biotechnology
Information) και το EBI (European Bioinformatics Institute)], οι σημαντικότεροι περιηγητές
γονιδιωμάτων [αυτός της Ensembl και αυτός του UCSC (University of California at Santa Cruz)], βάσεις
δεδομένων και εξειδικευμένες ιστοσελίδες. Δεξιά εμφανίζονται πηγές πληροφορίας που βασίζονται στη
γραμμή εντολών. Σε αυτές περιλαμβάνονται οι γλώσσες προγραμματισμού (όπως η Biopython, η
BioPerl και η R) και το λογισμικό γραμμής εντολών (η πρόσβαση στο οποίο κατά κανόνα γίνεται μέσω
του λειτουργικού συστήματος Linux). (GUI: Graphical User Interface, Γραφικό Περιβάλλον Χρήστη.)







Εικόνα 1.6 Χρήστες εργαλείων και κατασκευαστές εργαλείων. Η πληροφορική βρίσκει
εφαρμογές σε όλο και περισσότερα επιστημονικά πεδία τα τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα
τη δημιουργία νέων κλάδων της, όπως η βιοπληροφορική, η πληροφορική δημόσιας υγείας,
η ιατρική πληροφορική και η πληροφορική βιβλιοθηκών. Καθένας από αυτούς τους τομείς
ασχολείται με τη συστηματοποίηση και την ανάλυση όλο και μεγαλύτερων σετ δεδομένων. Η
βιοπληροφορική και η γονιδιωματική επικεντρώνονται κυρίως στις πρωτεΐνες, στα γονίδια
και στα γονιδιώματα.


	Διαφάνεια 1
	Διαφάνεια 2
	Διαφάνεια 3
	Διαφάνεια 4
	Διαφάνεια 5
	Διαφάνεια 6
	Διαφάνεια 7
	Διαφάνεια 8
	Διαφάνεια 9

